Test 2. PRAD ELEKTRYCZNY

imie i nazwisko

klasa data

n Wybierz zbior zawierajacy tylko jednostki natezenia pradu elektrycznego.
A.Q AV B. mA, mV, kA C.MA, C, mA D. kA, mA, A

E Wybierz zbior zawierajacy tylko jednostki napiecia elektrycznego.
A.Q,MV,V B.V, mV, GV C. A, mV, kA D. MV, C, mA

B Uzupelnij zdania. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposréd podanych.

1. W elektrowni A/B/C wykorzystuje sie energie promieniowania.
2. W elektrowni jadrowej wykorzystuje sie energie pochodzgca z D/E/F.
A. wiatrowej B. wodnej C. stonecznej D. rozszczepienia czgsteczek wody

E. rozszczepienia jader atomowych F. 1gczenia sie jader atomowych

n Uzupelnij zdania. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

1. Do pomiaru natezenia pradu elektrycznego stosuje sie A/B/C/D.
2. Do pomiaru napiecia elektrycznego stosuje sie A/B/C/D.
A. omomierz B. elektroskop C. woltomierz D. amperomierz

B Ocen, ktore sposrod wymienionych nizej czynnosci zwigzanych z uzytkowaniem instalacji elektrycz-
nej sa bezpieczne (TAK), a ktére groza porazeniem pradem elektrycznym lub pozarem (NIE). Wstaw
obok kazdego zdania znak X w odpowiedniej rubryce.

TAK NIE
|. Naprawianie (,,watowanie”) bezpiecznikéw topikowych.
2. Chwytanie za wtyczke przy wytaczaniu odbiornika elektrycznego z gniazdka.
3. Wkrecanie lub wykrecanie zaréwki bedacej pod napieciem.

4. Suszenie wloséw suszarka elektryczng podczas kapieli.

n Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz spos$réd podanych.

Jednostce oporu elektrycznego w uktadzie SI odpowiada

1A 1V 1
A 1V. B. 1A. C.1A.

Ocen prawdziwo$é wypowiedzi. Wybierz P, jeéli zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli jest falszywe.
Wstaw obok kazdego zdania znak X w odpowiedniej rubryce.

|. Napiecie elektryczne to inaczej prad elektryczny.

2. Zrédtem energii elektrycznej jest m.in. akumulator.

3. Prad elektryczny jest to chaotyczny ruch tadunkéw elektrycznych.

4. Umowny kierunek przeptywu pradu jest przeciwny do kierunku ruchu elektronéw.

5. Jesli w danym o$rodku znajduja sie¢ swobodne tadunki elektryczne, to pojawienie sig napigcia nie spowoduje
w nim przeptywu pradu elektrycznego.



B Przyporzadkuj nazwom elementéw obwodu elektrycznego (1-5) ich symbole graficzne (A-E) stosowa-
ne na schematach.

|. przewéd A —®—
2. zaréwka B. —@—
3. woltomierz C. ﬁ
4. amperomierz D.
5. dzwonek E. —®—
1. 2. 3. 4 5.
ﬂ Przelicz jednostki.
a)30A=..... mA b) 400V = .......... kV

m Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Podczas udzielania pomocy osobie porazonej pradem elektrycznym w pierwszej kolejnosci nalezy
A. zastosowa¢ resuscytacje krazeniowo-oddechowa.

B. wezwaé pomoc medycznag.

C. zastosowac tzw. oddechy ratownicze.

D. sprawdzié, czy poszkodowany jest odlgczony od zrbédla energii elektrycznej, nie dotykajac go.
m Uzupelnij zdanie. Wybierz poczatek zdania (1 lub 2) i jego dokonczenie (A lub B).

I. Jony A. gazach.
moga by¢ nosnikami pradu elektrycznego w
2. Neutrony B. metalach.

m Uzupelnij zdania. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

1. Amperomierz wlgcza sie do obwodu A/B/C.
2. D/E/F/G jest urzadzeniem chronigcym sie¢ elektryczng przed przecigzeniem.
A. szeregowo B. réwnolegle C. w dowolny spos6b
D. Opornik E. Zaréwka F. Bezpiecznik G. Akumulator

m Ocen prawdziwos§é wypowiedzi. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli jest falszywe.
Wstaw obok kazdego zdania znak X w odpowiedniej rubryce.

P F
|. jest odwrotnie proporcjonalny do jego dtugosci.
Opér elektryczny 2. jest odwrotnie proporcjonalny do pola jego przekroju poprzecznego.
przewodnika 3. zalezy od rodzaju substancji, z jakiej przewodnik jest wykonany.
4. oblicza sie jako iloczyn napiecia i natezenia pradu elektrycznego.
m Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposréod podanych. + I=_
I=2A

Opor elektryczny opornika przedstawionego na schemacie jest rowny

A2Q. R
B.3Q. —
C.6Q. U=6V
D.12 Q. @



m Oblicz warto$é ladunku elektrycznego, jaki przeplynal przez spirale grzejng czajnika elektrycznego
w ciggu 3 minut podgrzewania wody. Natezenie pradu wynosilo 4,5 A.

m Opér elektryczny pewnego odbiornika energii elektrycznej wynosi 2 Q. Ktory z wykreséw (A, B, C, D) przedstawia za-
leznoéé natezenia pradu plynacego przez ten odbiornik od napiecia na jego zaciskach. Zaznacz odpowiedni wykres.

B. C. D.
1[A] 1[A] 1[A]
4 af—- 4
3 3 ! 3
2{—- 2 } 2

1 | 1 | 1 |

| | |

0123400 0 12340 0 123 40 0 123 40

Oblicz warto$é energii pobranej podczas ogrzewania wody przez 2 min w czajniku o mocy 2100 W.
Wynik podaj w kilowatogodzinach.

m W ktérym z obwodéw przedstawionych na schematach opér elektryczny R jest najwiekszy?
Zaznacz odpowiedni schemat.

A. B. C. D.
R R R R
1 1 1 1
| | | | S |
A1A A 5A A5A A10A
1| 1| 1| 1|
g e i g L
30V 20V 100 V 50 V

m W celu wyznaczenia oporu elektrycznego grzatki do ogrzewania wody w akwarium do obwodu wigczono woltomierz
i amperomierz (zgodnie ze schematem).

a) Jak zmieni sie natezenie pradu plynacego przez grzalke, jezeli napiecie na jej koncach zmaleje
dwukrotnie? +. -
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© |

b) Oblicz opor elektryczny grzalki, wiedzac, ze woltomierz wskazuje napiecie 6 V,
a amperomierz — natezenie 0,3 A.

m Domowy licznik energii elektrycznej po uptywie doby zarejestrowal wzrost wskazan o 4,8 kWh. Oblicz Srednig
moc pradu w ciggu tej doby. Wynik podaj w jednostce uktadu SI.



